

■習近平(左圖)與奧巴馬(右圖)通電話，雙方倡議建設性管控分歧。資料圖片



中美倡建設性管控分歧

習近平奧巴馬通電話 外交部促美嚴守南海中立

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)正在巴西福塔萊薩的中國國家主席習近平當地時間14日晚(香港時間昨日上午)應約同美國總統奧巴馬通電話。習近平強調，下階段，中美要繼續推動雙邊投資協定談判，就重要國際和地區問題加強協調和合作，堅持以相互尊重和建設性方式處理好分歧。奧巴馬亦重申，美方致力於同中方一道，構建新型大國關係，加強務實合作，建設性管控分歧，使合作成為兩國關係的主流。此外，中國外交部昨日就美方南海相關言論回應表示，希望域外國家嚴守中立，明辨是非。



■中國外交部強調堅定維護領土主權和海洋權益。圖為中國海警於6月25日和7月3日分別在海南三亞中國領海內查獲非法作業的越南漁船「QB93256TS」號和「QNg-94912-TS」號。新華社

下階段談判雙邊投資協定

在中美元首熱線電話中，習近平對奧巴馬日前重申美國歡迎一個穩定、和平、繁榮的中國，致力於同中方構建新型大國關係表示讚賞。習近平強調，中方一貫從戰略高度和長遠角度看待和處理對美關係，願同美方一道，為構建中美新型大國關係不懈怠。「下階段，雙方要繼續相向而行，推動雙邊投資協定談判，就重要國際和地區問題，包括應對氣候變化加強協調和合作，堅持以相互尊重和建設性方式處理好分歧，確保兩國關係始終沿着積極方向發展。」

奧巴馬則重申，美方致力於同中方一道，構建新型大國關係，加強務實合作，建設性管控分歧，使合作成為兩國關係的主流。美方希望兩國繼續推進在經貿、能源、氣候變化等領域以及有關地區熱點問題上的合作。「期待今年11月再次訪問北京並出席亞太經合組織領導人非正式會議，同習近平主席會晤，希望雙方團隊從現在起認真進行準備，推動兩國合作屆時取得更多具體進展。」

此外，美國國務院助理國務卿辦福克斯11日稱，美方提議南海主權聲索方凍結在有爭議島礁填

海造地、施工建設、設立據點等改變現狀的行為，為「南海行為準則」協商創造有利條件。對此，中國外交部發言人洪磊昨日作出回應。

反對個別國家不斷侵犯主權

洪磊回應重申，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。上世紀70年代起，一些國家相繼非法侵佔中國南沙群島的部分島礁。個別國家近年來通過修建工程、增加武備等強化非法存在，不斷採取侵權行動侵犯中國的領土主權和海洋權益，中方對此堅決反對。

洪磊強調，從地區和平穩定大局出發，中方在堅定維護領土主權和海洋權益的基礎上，致力於同直接有關的主權國家，在尊重歷史事實和國際法的基礎上通過協商談判解決有關爭議。他說，2002年，中國和東盟國家共同簽署了《南海各方行為宣言》，各方承諾保持自我克制，不採取使爭議複雜化、擴大化和影響和平與穩定的行動，並以建設性的方式處理它們的分歧。當前，中國和東盟國家在《宣言》的框架下，穩步推進「南海行為準則」磋商進程。希望域外國家嚴守中立，明辨是非，並切實尊重地區國家維護地區和平穩定的共同努力。

美對華不當徵稅違規 中方促尊重世貿裁決

香港文匯報訊 綜合報道，世界貿易組織(WTO)北京時間昨日凌晨在兩起與美國之間的貿易糾紛作出了分別有利中國和印度的裁決，要求美國政府必須遵循國際貿易規則。中方已敦促美方尊重世貿的裁決。

世界貿易組織的這個專家小組所作出的裁決是針對中國在2012年提交的一次投訴，稱美國對來自中國的鋼鐵產品和太陽能電池板不當徵收關稅。另一起投訴由印度在2012年提交，要求美國改變對特定印度鋼鐵產品徵收的關稅水平，這類關稅並不符合美國的條約義務。

商務部促美改正錯誤做法

但是世界貿易組織也在裁決中駁回了中國和印度在各自投訴中提出的部分主張。美國辯稱，有些關稅要求是為了因應在中國和印度的競爭對

手獲得了行業補貼的情況下，保護美國的製造商。

中國商務部條約法律司負責人表示，專家組支持了中方多項訴訟請求，認定美對華發起的反補貼措施在公共機構認定、土地專向性認定以及對出口限制措施發起反補貼調查等做法違反世貿規則，中方對專家組此舉表示歡迎。該負責人指出，本案共涉及22類產品，年出口金額約72億美元，涉及中方重大貿易利益。中方敦促美方尊重世貿組織裁決，盡快改正濫用貿易救濟措施的錯誤做法，確保中國企業公平競爭的環境。

該負責人表示，專家組認為「美在進行反補貼調查時使用可獲得的不利事實、補貼利益計算、補貼專向性認定方面不違反世貿規則」，中方對此表示遺憾。中方目前正在評估專家組報告，並將根據世貿組織爭端解決程序做好後續工作。

中國大飛機訂單達400架

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)在14日開幕的第49屆英國范堡羅航展上，中國商用飛機有限責任公司(簡稱「中國商飛公司」)透露，中國自主研發的C919大型客機研製工作正進入詳細設計和工程製造的攻堅階段，首架試飛飛機計劃在下半年開始總裝，目前C919大型客機累計訂單達到400架。

作為完全按照最新國際適航標準研製的單通道渦扇噴氣客機，C919大型客機全部機體結構生產數據發放已經完成，首架試飛飛機前機身段於5月15日下線，其他機體部段也將在近期陸續下線和交付，首架試飛飛機計劃在下半年開始總裝。同時，該公司研發的ARJ21新支線飛機總訂單數也已達到258架，並計劃在今年年底取得中國民航局型號合格證。



■中國大飛機 C919 模型。法新社

新支線飛機獲非洲訂單

在此次航展上，中國商飛公司、中航國際與剛果(布)交通部簽署3架ARJ21-700飛機購機備忘錄，剛果(布)將成為首個購買和運營ARJ21新支線飛機的非洲國家。此外，上海鹽商集團購買了1架ARJ21公務機，成為ARJ21公務機首家啟動用戶，南山集團購買2架ARJ21公務機。

ARJ21飛機是中國第一款完全按照國際適航標準研製的渦扇噴氣支線客機。2008年11月28日成功首飛以來，在中國民用航空局(CAAC)的監督下和美國聯邦航空局(FAA)的「影子審查」下，項目全面開展適航驗證工作。目前，四架試飛飛機已累計安全飛行2,400多架次、4,600多小時。

「蛟龍」三英 今潛西北太平洋

香港文匯報訊 綜合報道，「蛟龍」號載人潛水器2014至2015年試驗性應用航次現場指揮部獲悉，「蛟龍」號內三名成員預計於今日開展本航次的首次下潛作業。搭載「蛟龍」號的「向陽紅09」船於昨日抵達位於西北太平洋中國大洋協會富錦結殼地探區的作業海區。

據介紹，按照「蛟龍」號2014至2015年試驗性應用航次(中國大洋第35航次)第一航段下潛任務安排，「蛟龍」號將在採薇海山區開展5次正式下潛和3次備用下潛。

搭載微型遙控機器人

將於今日進行的下潛作業是「蛟龍」號迄今的第75次下潛，主要目的是檢驗潛水器在不同深度的水下作業技術狀態。本次下潛作業的預計深度在2,000米左右，將採集海底沉積物和近底水樣，拍攝海底富錦結殼和巨型底棲生物高清視像資料，開展測深側掃地形測繪，並適時開展下潛人員生理和心理數據測試。本次下潛預定下潛人員為葉聰、付文翰、何震。

此外，本次下潛還將驗證「蛟龍」號搭載的微型遙控機器人(ROV)的各項功能，並視情況與ROV進行互動拍攝。該ROV是國家863計劃支持研製的專門搭載在「蛟龍」號上進行深海作業的設備，本次下潛將通過對ROV功能的驗證，檢驗ROV的海底作業能力，為後續與「蛟龍」號協同配合作業摸索經驗。



■2014中國科協夏季科學展在北京舉行，參觀者在觀看「蛟龍」號載人潛水器模型。新華社

商務部：外貿仍具優勢

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)商務部新聞發言人沈丹陽昨日在回應「中國製造業生產成本已經接近美國」問題時指出，應該看到中國外貿發展仍然具備很多有利條件和新優勢，中國產業和發達國家、發展中國家總體上是結構性互補，相當長時間內這個情況不會改變。

沈丹陽說，近年來，隨著勞動力、土地等要素成本不斷上升，中國出口產品傳統優勢是有所弱化。「現在有一些國家的諮詢公司或者一些媒體、機構在說，中國外貿競爭已經不再具有優勢，特別是價格方面、成本方面的優勢已經基本上到底了。我們的看法是，應該看到中國外貿發展仍然具備很多有利條件和新優勢。」

合競爭優勢，比如基礎設施完善、產業配套完善、人力素質較高。第二，中國已經培育出一批有國際競爭力的行業和企業，中國的通訊、電力、軌道交通等大型成套設備擁有自己的知識產權，並且在價格、技術等方面都具有明顯優勢。比如華為通訊，已經成為全球最大的電訊設備供應商，擁有自己的技術自主知識產權。第三，中國政府高度重視對外貿易工作。

沈丹陽強調，加入世貿組織以來，中國民營企業競爭力在增強，年均增速高於外貿出口18.4個百分點，已經成為中國外貿最具活力和出口潛力的市場。「我們之所以有信心，很重要的一點，就是我們外貿經過這麼多年的改革，民營企業已經具備了很強的競爭力，並且活力在不斷顯現。」

多年改革 民企競爭力很強

沈丹陽指出，第一，中國仍然具備綜



■沈丹陽回應「中國製造業生產成本已經接近美國」問題時指出，中國外貿發展仍然具備很多有利條件和新優勢。中新社

永富博之開慰安所姦18婦女



侵華罪證

香港文匯報訊 據國家檔案局網站消息，日本戰犯永富博之筆供，資料顯示他親手直接殺害的中國人共計61人，其姦污的中國婦女為18名。據永富博之1955年2月筆供，他1916年出生于日本熊本縣，1938年在中國江蘇省吳江縣任華中派遣軍宣撫班班員。1945年8月日軍投降後投奔國民黨閩錫山部。1949年在山西被俘收容，1950年12月9日被逮捕。

永富博之作爲國士館學生，1938年1月在到達南京下關的路上，看到「有好幾萬連數都數不清的屍體」。4月，為給將校們示範教育，在吳江縣將1名俘虜「用日本刀予以斬首」。將「某中國女性而予姦污」。其後經過一周，再赴蘇州時，將該婦女帶到吳江姦污一周。同年

11月，在安慶「叫來中國女性一人在機關內予以姦污」。又於次日在某中國人家裡介紹了一位中國女性姦污一次。12月，「於安慶城內某中國人家裡將×××介紹給我(年齡16歲)是夜將其強姦」。

公然滿足獸慾

1942年12月，在開喜縣下峪口村「用矛子將8個人臀部施予亂刺而予殺害」。在開喜縣東山底村逮捕20多名居民，「用日本刀、切草刀施以慘殺」，並且「於南門上將中國人民的頭顱兩具梟首示眾」。

1944年7月，任霍縣保安隊指導官時，開設慰安所，「目的是用此來把保安隊士兵癱瘓於女色，杜絕其逃走，況且我自己亦可公然來滿足獸慾」。12月，對霍縣李家山一帶掃蕩時，將村民3人逮捕拷問，由於村民怎麼都不說，「命令士兵將其全部殺害」。在西許村南將11



■日本戰犯永富博之在法庭上。新華社

人用步槍打死。

「我由日本侵略中國以來，直到日本戰敗為止，將所犯罪惡作一計算來看：由我親手直接殺害的中國人共計61人。」「我命令已經寫的總人數為166名；奉命而下令慘殺者41人。」「對婦女的強姦罪惡7件(其中有夫之婦為5名，姑娘2名)；設置慰安所而供日軍及保安隊員的獸慾罪惡為3件，12名婦女；我姦污的中國婦女為18名(慰安所婦女5名，飯店女招待4名，私娼8名，使女1名)」。